



心血管医生“中西并用”学习论坛(系列一)线上举行 治心脏先辨证 气滞血瘀找速效救心

近期,中国中西医结合学会心血管病专业委员会——心血管医生“中西并用”学习论坛线上举行。专委会主任委员、海军军医大学长征医院心内科吴宗贵教授主持了会议。本次论坛用中医理论对冠心病的发病机制进行了辨证,并从现代药理学研究角度阐述了速效救心丸用于冠心病心绞痛的作用机制,对于心血管医生“西学中”“中西并用”具有很好的指导作用。

张敏州 指南肯定速效救心丸在急性心梗中的作用

广东省中医院张敏州教授指出,国医大师邓铁涛教授认为,冠心病以“脾虚”为始动环节,因虚生痰,以痰为先,因痰致瘀,阻塞血脉而发。国医大师陈可冀院士提出血瘀证是冠心病的基本病机,活血化瘀法为冠心病治疗的基石。张敏州教授将两位大家的观点相融合,提出“气虚血瘀、痰瘀互结”是冠

心病的核心病机,是“血瘀证理论和“心脾相关”学术思想的有机结合和具体体现。

《急性心肌梗死中西医结合诊疗指南》推荐,对无法使用镇痛药,或使用镇痛药效果仍不理想胸痛患者,可使用速效救心丸等中成药治疗。研究发现,速效救心丸可通过调控 P13K/Akt 信号通路基因表达,或激动心肌中 pAKT / pGSK3 β 通路从而改善缺血再灌注损伤。

张教授强调,目前抗疫期间,以下人员可备用速效救心丸:抗疫一线人员劳累过度诱发心绞痛、甚至心梗;老年人多有基础心脏病;宅家期间焦虑、紧张心态等,都可备用,以防不时之需。

王肖龙 速效救心丸在 PCI 围术期显效

上海中医药大学附属上海曙光医院心血管科王肖龙教授提出,冠脉介入就能解决所有临床问题吗?研究发现,冠脉介入术后胸痛发生率高达 50%。

2013 年《欧洲心脏病杂志》刊文提出,线粒体是缺血缺氧性损伤的主要靶点,氧化应激、再灌注损伤和 Ca²⁺ 超载等多种因素导致线粒体通透性转换

孔 (mPTP) 保持持续开放。开放之后,会导致线粒体内的细胞色素 C 到细胞浆里,从而启动细胞凋亡过程,最终导致细胞死亡。

在缺血再灌注的模型研究发现,用速效救心丸进行干预,可以减少或者抑制 mPTP 的开放,抑制细胞色素 C 的表达,保护心肌细胞,防止再灌注损伤。

在临床应用时,心绞

痛急性发作时可 10~15 粒,舌下含服;稳定性冠心病心绞痛预防需长期治疗,4~6 粒, tid, 口服或含服;在急性冠脉综合征急诊介入时,术前给予 15 粒顿服;术后 8 粒, tid, 坚持 1~2 个疗程。我国心血管发病率逐年增高,冠脉介入的数量也越来越多,速效救心丸在冠脉介入围术期可抗炎,改善心血管终点事件的发生率。



吴宗贵 教授



张敏州 教授



王肖龙 教授



戴小华 教授

戴小华 35 年临床证实 速效救心丸有效安全

安徽中医药大学附属第一医院心内科戴小华教授表示,中医药防治冠心病的切入点,是心主血脉,心血管疾病的切入点在“血”和“脉”,其中治“血”包括降低血黏度、抗血小板、抗凝和调脂;治“脉”包括扩张血管、保护内皮、延缓动脉硬化和稳定斑块。

速效救心丸上市近 35 年,是传统治疗冠心病的老药,主要功效是行气活血,祛瘀止痛,在临床广泛应用于冠心病各种类型的心绞痛。

同时,对急性冠脉综合症患者,速效救心丸通过改善冠脉血流,有效地建立侧枝循环。无论是大动脉、中动脉,还是微动脉病变,速效救心丸都有良好的恢复血流灌注,提高冠脉的血流储备量的价值。

在临幊上,速效救心丸通过改善冠脉血流,有效地建立侧枝循环。无论是大动脉、中动脉,还是微动脉病变,速效救心丸都有良好的恢复血流灌注,提高冠脉的血流储备量的价值。

在安全性方面,速效救心丸给出了令人满意的答卷,可明显缓解因药物引起的头晕头疼、面部潮红、口干等不良反应。

该药组成是川芎和冰片,川芎为血中之气药,它既活血又行气,对于气滞血瘀型冠心病,疗效显著。冰片主要是醒脑的作用,它透过血脑屏障把药物送达病灶,两药相合,走窜直达病所。

在临幊上,速效救心丸通过改善冠脉血流,有效地建立侧枝循环。无论是大动脉、中动脉,还是微动脉病变,速效救心丸都有良好的恢复血流灌注,提高冠脉的血流储备量的价值。

同时,对急性冠脉综合症患者,速效救心丸通过改善冠脉血流,有效地建立侧枝循环。无论是大动脉、中动脉,还是微动脉病变,速效救心丸都有良好的恢复血流灌注,提高冠脉的血流储备量的价值。

吴宗贵教授强调,无论何时,中医的精髓辨证论治不可丢,在患者出现气滞血瘀的临床表现时,当辨证为气滞血瘀型时,都可以使用速效救心丸等中成药物进行治疗。

总结

纪立农 中国 2 型糖尿病患者体重控制任重道远

北京大学人民医院纪立农教授团队对 2 型糖尿病 (T2DM) 患者的体质指数 (BMI) 及体重不足、超重、肥胖的患病率和年龄差异进行了评估。研究发现,T2DM 患者体重不足、超重、肥胖患病率分别为 1.8%~2.6%、41.9%~44.4%、10.9%~18.2%。性别和年龄分层分析显示,不管男性还是女性,在年轻和老年患者中体重不足比例较高。在男

性,BMI 在 20~29 岁时达到峰值,此后逐渐下降,老年后趋于稳定。肥胖患病率随着年龄的增长下降或先下降,然后在中老年趋于稳定。在女性,平均 BMI 和肥胖患病率的趋势在这些研究中并不一致。糖尿病患者的平均 BMI 和肥胖患病率与普通人群有不同的趋势。

研究纳入 810 984 例年龄在 20~89 岁的 T2DM 患者,并纳入 46 047 例普通人群。

研究基于 6 项以医院为基础的全国性调查,发现中国 T2DM 患者 BMI 及体重不足、超重、肥胖的患病率存在明确的性别和年龄差异,对临床决策有重要意义。

首先,肥胖可增加 T2DM 患者死亡率,早发 T2DM 患者心血管事件风险更大。因此,在青年

T2DM 患者中,需要预防肥胖,并重视体重管理。

其次,男性的 BMI 和肥胖患病率从 20~29 岁开始逐渐下降,而女性的平均 BMI 从 20 岁开始逐渐上升,在中年和老年之后逐渐下降。鉴于老年患者肌少症风险增加,且老年人的健康水平较青年人复杂。

ADA2020 相约云端

受新冠疫情的影响,第 80 届美国糖尿病协会 (ADA) 科学年会转为线上,于 6 月 12~16 日进行了为期 5 天云端学术盛宴。全球糖尿病学者畅享了糖尿病研究、预防和管理方面的最新进展,共同体验超过 800 场演讲和近 200 场线上会议和获奖讲座。在这一顶级盛会上,自然不能缺少中国学者的智慧。



另外,合并超重和肥胖的标准患病率为 53.2%~60.4%。也就是说,只有 < 1/2 的 T2DM 患者达到了 BMI < 24 kg/m² 的控制目标。因此,BMI 就是中国 T2DM 患者人重要控制目标,且需要综合考虑患者的年龄、性别及整体健康状况。

翁建平 加强管理 降低不良妊娠结局

1 型糖尿病 (T1DM) 患者一旦妊娠,可加重糖尿病进展,而糖尿病也增加了母婴不良妊娠结局。CARNATION 项目于 ADA 年会上有两项最新结果发表。

研究一:研究发现,前瞻性队列的严重不良妊娠结局发生率 (6.02%) 显著低于回顾性队列。制定并实施 T1DM 合并妊娠多学科综合管理方案与 T1DM 孕妇不良妊娠结局风险的降低相关。

研究二:与未发生严

重不良妊娠结局 (APO) 患者相比,发生严重 APO 者 T1DM 确诊年龄更小,受孕时糖尿病病程更长。对于 CGMs 指标的分析发现,发生严重 APO 的孕妇在 3 个孕期的平均葡萄糖 (MG) 、日间及夜间 MG 均更高,血糖高于目标范围的时间 (TAR, > 7.8 mmol/L) 更长。

在 T1DM 合并妊娠女性中,全孕程较高的 MG、较高的日间和夜间 MG 以及较长的 TAR 均与严重 APO 相关。

在 HbA_{1c} 达标且无统计学差异的情况下,发生不良妊娠结局的女性全孕程的平均血糖及高血糖水平比未出现不良妊娠结局的女性高。上述两项研究为我国乃至全世界的 T1DM 女性妊娠期疾病临床管理策略制定提供了直接依据。

研究者说

研究者说